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Quick guide - Utdrag ur bruksanvisning/produktmanual 

Vital 1 Säkerhetsmodul – Ver. H 

 

[EN]  The complete original instructions can be found at: 

[SV] Den kompletta bruksanvisningen i original finns på: 

[DE] Die komplette Originalbetriebsanleitung 
           ist zu finden unter: 

[IT] Le istruzioni originali complete si trovano qui: 

[FR] La notice originale intégrale est disponible sur : 

new.abb.com/low-voltage/products/safety-products 
 

Allmän beskrivning 
Vital 1 är en säkerhetsmodul som genererar och övervakar en dynamisk säkerhetssignal, vilket gör det möjligt att uppnå 
ett redundant säkerhetssystem som uppfyller PL e, kategori 4 med hjälp av bara en enda dynamisk säkerhetssignal. 
Detta möjliggör snabb och enkel montering av hela säkerhetssystemet. 
Säkerhetsmodulerna i Vital-serien är avsedda att användas tillsammans med givare konstruerade för dynamiska 
säkerhetskretsar, som t.ex. den beröringsfria givaren ”Eden”, INCA Tina nödstoppsknapp och liknande komponenter som 
kan anslutas direkt till Vital 1. Andra givare kan enkelt kopplas till den dynamiska säkerhetskretsen via en 
anpassningsenhet. Anpassningsenheterna i Tina-serien finns för många olika givare. 
Vital 1 har två säkra reläutgångar (båda utgångarna består av två seriekopplade reläer) och en icke-felsäker infoutgång 
med anpassningsbar funktionalitet. 
Övriga funktioner: 

• Manuellt övervakad eller automatisk återställning 

• LED-indikering för: 

− Matningsspänning 

− Status för den dynamiska signalen 

− Reläutgångsstatus 

• Löstagbara anslutningsplintar 

Obs! Se avsnittet Installationsföreskrifter för viktiga föreskrifter vid användning av ljusbommen ”Spot” tillsammans med 
Vital 1. 

Funktionsbeskrivning 
Säkerhetsmodulen består av en dynamisk säkerhetskrets som använder en enda dynamisk säkerhetssignal som både 
genereras och övervakas i Vital 1. 
Säkerhetsmodulen aktiverar sina säkerhetsutgångar om signalen vid R1 är OK (korrekt dynamisk signal, 
säkerhetskretsen ”stängd") och modulen återställs (möjlighet till manuell eller automatisk återställning). Om en givare 
bryts stoppas den dynamiska signalen varpå säkerhetsmodulen inaktiverar säkerhetsutgångarna. Kortslutning över en 
givare upptäcks då den dynamiska signalen inte inverteras som förväntat och säkerhetsmodulen inaktiverar därmed 
säkerhetsutgångarna. 

  
Vital 1 med ett jämnt antal seriekopplade givare mellan T1 och R1. S1 

ansluten till B1. 
Vital 1 med ett udda antal seriekopplade givare mellan T1 och R1. S1 

bortkopplad. 

Anslutningar 

 

Obs! En skärmad kabel rekommenderas mellan den här enheten och resten av säkerhetskretsen 
Obs! En brytare som bestämmer funktionen för infoutgången är placerad på insidan av höljet och nås genom att lossa 
den övre anslutningsplinten. Infoutgångens funktion beskrivs i avsnittet Utgångsanslutningar. 

 Varning! All kraft till enheten måste vara bruten innan anslutningsplintarna får lossas. 

 Varning! Infoutgången får aldrig användas för säkerhetsändamål. 

 Varning! Anslutningskablarna får inte användas för andra ändamål än de är avsedda för. Belastning eller manipulation 
av kablarna kan leda till allvarliga, livshotande skador. 

 Varning! Anslutningskablar från ABB måste användas i säkerhetsslingan för att säkerställa att inga kortslutningar ska 
kunna uppstå mellan två inverterade eller icke-inverterade signaler inom kablarna. Om andra anslutningskablar används 
måste installatören säkerställa att sådana kortslutningar inte är möjliga. EN ISO 13849-2 kan användas som hjälpmedel 
för att uppnå detta. 

Anslutningsexempel Vital 1 ansluten till olika säkerhetskomponenter 

 
 Obs! Om ljusbommen Spot 10/35 ansluts till Vital 1 måste infoutgångens brytare sättas i brytarläge 2. Se avsnittet 

Inkoppling av utgångar för ytterligare information. 

Aktas! Alla kabelfärger enligt ABB standardkablar. 

ABB

Övre förgreningsblock: 
(7x plintar) 
+A1: +24 VDC (extern matningsspänning) 
S1: Kopplas till B1 om ett JÄMNT antal 

givare är seriekopplade till Vital 1-enhet. 
B1: +24 VDC (matningsspänning 

givare/enhet) 
X1: Manuellt övervakad återställning 
13: Reläutgång 1 (13-14) 
X4: Automatisk återställning: 
23: Reläutgång 2 (23-24) 

Nedre förgreningsblock: 
(7x plintar) 
-A2: 0 VDC (extern matningsspänning) 
T1: Dynamisk utsignal 
B2: 0 VDC (matningsspänning 

givare/enhet) 
R1: Dynamisk insignal 
14: Reläutgång 1 (13-14) 
Y14: Infoutgång 
24: Reläutgång 2 (23-24) 

Inkoppling av återställning 

 Varning! Vid manuellt övervakad återställning måste återställningsknappen vara placerad så att: 
• Den är utanför riskområdet, och är omöjlig att nå inifrån riskområdet. 
• Hela riskområdet är synligt. 

 

Manuellt övervakad återställning 
Manuellt övervakad återställning kopplas in på ingång X1 som både måste slutas och öppnas innan 
utgångsreläerna kan aktiveras. 

 

Automatisk återställning 
Automatisk återställning väljs genom att bygla samman B1, X1 och X4. Reläutgångarna aktiveras då 
samtidigt som ingångarna aktiveras. 

 

Statustest via extern kontakt 
Kontakter, reläer och ventiler kan övervakas genom inkoppling av "testkontakter" mellan B1 och X1. 
Såväl manuellt övervakad som automatisk återställning kan användas. 

Inkoppling av utgångar 

 

Reläutgångar 
Vital 1 har två (2 NO) säkerhetsutgångar. De laster som bryts bör förses med gnistsläckare för att 
skydda utgångarna (med VDR, diod eller motsvarande). Dioder ger bäst gnistsläckning men förlänger 
frånslagstiden på anslutna komponenter. 

 

Infoutgång, brytarläge 1 (mot mitten) 
I brytarläge 1 (ursprungsläge) ansluts reläutgång Y14 internt till 0 V och +24 V på följande sätt: 

• Y14 sluts internt till 0 V (B2) om Vital 1 inte återställts. 
• Y14 sluts internt till +24 V (B1) om Vital 1 återställts. 

 

Infoutgång, brytarläge 2 (mot kanten) 
I brytarläge 2 (funktion för förregling av Start/Återställning, RES) ansluts reläutgång Y14 internt till 0 V 
och +24 V på följande sätt: 

• Y14 sluts internt till 0 V (B2) när den dynamiska säkerhetskretsen är öppen, eller när den 
dynamiska säkerhetskretsen är sluten och Vital 1 har återställts. 

• Y14 sluts internt till +24 V (B1) om den dynamiska säkerhetskretsen är sluten men Vital 1 inte 
har återställts. 

Varning! All kraft till enheten måste vara bruten innan anslutningsplintarna får lossas. 

Anslutning av S1 
S1 måste anslutas till B1 när ett JÄMNT antal givare är kopplade till den dynamiska säkerhetskretsen Vital 1 (dvs. antalet 
givare som är seriekopplade mellan T1 och R1). Om ett udda antal givare är kopplade till den dynamiska 
säkerhetskretsen, måste S1 kopplas bort. 

Installationsföreskrifter 
Börja med att montera enheten på en 35 mm DIN-skena. Installera därefter alla kablar till 
anslutningsplintarna (max. åtdragningsmoment 1 Nm).  
Obs! Glöm inte S1-plinten om ett jämnt antal givare ska användas (se Inkoppling av utgångar). 

 Varning! Alla säkerhetsfunktioner måste testas innan systemet startas. 

Underhåll 

 Varning! Säkerhetsfunktionerna och mekaniken skall testas regelbundet, minst årligen, för att 
kontrollera att alla säkerhetsfunktioner fungerar korrekt (EN ISO 13849-1:2015, 
EN 62061:2005+Cor.:2010+A1:2013+A2:2015). 

 Varning! Kontakta ABB i händelse av funktionsstopp eller produktskada. Försök inte att reparera produkten på eget 
bevåg då detta kan leda till permanenta produktskador och försämrad produktsäkerhet med risk för allvarliga 
personskador. 

LED-indikering 

LED Indikering Beskrivning 

On: 

TILL Matningsspänning – OK 

Blinkar Matningsspänning understiger 18 VDC eller 
kortslutning 

FRÅN Ingen matningsspänning 

T: 
TILL Dynamisk utsignal - OK 
FRÅN Ingen dynamisk utsignal 

LED Indikering Beskrivning 

R: 

TILL Dynamisk insignal - OK  

Blinkar Defekt dynamisk insignal till enheten 
(asymmetriska pulser) 

FRÅN Ingen dynamisk insignal 

 / 1: 
TILL Reläutgång 1 aktiverad 
FRÅN Reläutgång 1 ej aktiverad 

 / 2: 
TILL Reläutgång 2 aktiverad 
FRÅN Reläutgång 2 ej aktiverad 

Tekniska data 

Tillverkare 
Adress ABB Electrification Sweden AB 

SE-721 61 Västerås 
Sverige 

Artikelnr. / 
beställningsdata 

Vital 1 Ver. H (från 2011): 
2TLA020052R1000 

Strömförsörjning 
Manöverspänning  
(till Vital, A1-A2) 

24 VDC +15 %, -15 % (SELV/PELV) 

Matningsspänning till 
givare/enheter (från Vital, 
B1-B2) 

24 VDC nominell (beroende på 
matningsspänning till A1-A2) 
Aktuell gräns: 1,8 A 

Effektförbrukning Nominell, utan last (min): 3 W 
Nominell, med last (min): 48 W 

Återställ ingång X1  
(se Återställning av 
anslutningar ovan) 

Matning för återställning av ingång: +24 
VDC 
Ström vid återställning: 30 mA 
(strömrusning 300 mA) 
Min slutningstid för återställning: 150 ms 

Max. motstånd 150 Ω (vid nominell spänning över X1) 

Extern säkring 3 A (extern säkring ska monteras i 
strömkretsen till A1) 

Reläutgångar 
NO 2 

Max. brytförmåga Res. last AC: 6 A/250 VAC/1500 VA 
Induktiv last AC: AC15 240 VAC, 2 A 
Res. last DC: 6 A/24 VDC/150 W 
Induktiv last DC: DC13 24 VDC, 1 A 

Min last 10 mA / 10 V 
Kontaktmaterial AgCdO 
Mekanisk livslängd > 107 driftcykler 
Extern säkring (EN 
60947-5-1) 

5A gL/gG 

Villkorlig kortslutnings-
ström (1 kA) 

6A gL/gG 

Infoutgång, Y14 
(med dubbel information) 

Max last: 200 mA (intern automatsäkring) 
Se funktioner i avsnittet 
Utgångsanslutningar. 

Allmänt 
Kapslingsklass Inkapsling: IP40 

Förgreningsblock: IP20 

Omgivningstemperatur Förvaring/drift: -10…+55°C 
Luftfuktighet 35 till 85 % (utan isbildning eller 

kondensation) 

Isolationsspänning 250V 
Spänningspulstolerans 2.5kV 
Föroreningsgrad 2 

Kontakt Två förgreningsblock med 7 
anslutningsplintar vardera (avtagbara) 
Max. åtdragningsmoment: 1 Nm 
Max. anslutningsarea: 

Massiva ledare: 1 x 4 mm2/2 x 1,5 
mm2/12 AWG 
Ledare med ändhylsa: 1 x 2,5 mm2/2 
x 1 mm2 

Anslutning av S1 Udda antal givare: S1 ej ansluten 
Jämnt antal givare: S1 ansluten till B1 
(+24 VDC) 

Montage 35 mm DIN-skena 
Storlek 120 x 84 x 22.5 mm (L x B x H) 

Vikt ~ 220 g 
Färg Svart och beige 
Reaktionstid (in/ut) Vid spänningstillslag: < 65 ms 

Vid start (ingång - utgång): < 40 ms 
Vid stopp (ingång - utgång): < 48 ms 
Vid spänningsbortfall: < 55 ms 

Direktiv / harmoniserade standarder 
Överensstämmelse Europeiska maskindirektivet 2006/42/EG 

EN ISO 12100:2010, EN ISO 13849-
1:2015, 
EN 62061:2005+Cor.:2010+A1:2013+ 
A2:2015,  
EN 60204-1:2018, EN 60664-1:2007, 
EN 60947-5-1:2018, EN 61000-6-2:2019, 
EN 61000-6-4:2007 

EN 62061 SIL3, PFHD
 : 2.74*10-8, MTTFD > 100 år 

EN ISO 13849-1 Performance level: PL e, kategori 4 
PFHD

 : 2.74*10-8, MTTFD > 100 år 

Certifieringar TÜV Nord, cCSAus, CCC 
Information för användning i USA/Kanada 
Föroreningsgrad 2 
Höjd SIL3, PFHD

 : 2.74*10-8, MTTFD > 100 år 
Luftfuktighet Performance level: PL e, kategori 4 

PFHD
 : 2.74*10-8, MTTFD > 100 år 

Förklaring om 
användning inomhus 

Endast för inomhusbruk 

Installationskategori I 

 

Quick guide - excerpts from the original instructions/product manual 

Vital 1 Safety module – Ver. H 

 

[EN]  The complete original instructions can be found at: 

[SV] Den kompletta bruksanvisningen i original finns på: 

[DE] Die komplette Originalbetriebsanleitung 
              ist zu finden unter:  

[IT] Le istruzioni originali complete si trovano qui: 

[FR] La notice originale intégrale est disponible sur : 

new.abb.com/low-voltage/products/safety-products 
 

General description 
Vital 1 is a safety module that generates and monitors a dynamic safety signal, which makes it possible to achieve a 
redundant safety system that complies with PL e, category 4 using only a single dynamic safety signal. This allows quick 
and straightforward installation of the entire safety system. 
The safety modules in the Vital series are intended for use with safety sensors designed for the dynamic safety circuit, 
such as the non-contact safety switch “Eden”, the INCA Tina emergency stop button and similar sensors that can be 
connected directly to Vital 1. Other safety sensors can easily be connected to the dynamic safety circuit through an 
adaptor unit. Adaptor units in the “Tina” series are available for a lot of different safety sensors. 
Vital 1 has two safe relay outputs (both outputs consist of two relays connected in series) and a non-failsafe information 
output with customizable functionality.  
Other features include: 

• Manually supervised or automatic reset 
• LED indication of: 

− Power 
− Dynamic signal status 
− Relay output status 

• Detachable connection blocks 
NB: Refer to section Installation precautions for important precautions when using safety light beam “Spot” together with 
Vital 1. 

Function description 
The safety is based on a dynamic safety circuit, using a single dynamic safety signal that is both generated and monitored 
within Vital 1. 
The safety module will activate its safety outputs when the input at R1 is OK (correct dynamic signal, safety circuit 
“closed”) and when the module is reset (option for manual or automatic reset). If a safety sensor is interrupted, the 
dynamic signal will be interrupted and the safety module will deactivate the safety outputs. A short circuit over a safety 
sensor will also be detected as the dynamic signal will not be inverted as expected, making the safety module deactivate 
the safety outputs. 

  
Vital 1 with an even number of sensors connected in series between T1 

and R1. S1 connected to B1. 
Vital 1 with an odd number of sensors connected in series between T1 

and R1. S1 disconnected. 

Connections 

 

NB: Shielded cable is recommended between this unit and the rest of the safety circuit. 
NB: A switch to determine the functionality of the information output is located on the inside of the housing and can be 
accessed by removing the top connection block. Information output functionality is described in the section Output 
connections. 

 Warning! All power to the device must be disconnected before the connection blocks may be removed. 

 Warning! The information channel output shall never be used for the safety purpose(s). 

 Warning! The safety loops shall not be used for purposes other than intended. All loading or tampering with loops can 
lead to serious risk of life. 

 Warning! Connection cables from ABB must be used in the safety circuit to ensure that no short circuits of two inverted or 
non-inverted signals are possible within the connection cables. If other cables are used, the installer must ensure that 
such short-circuits are not possible. Refer to EN ISO 13849-2 for details and support on how to achieve this. 

Connection example Vital 1 connected to different safety devices 

 

NB: If the safety light beam Spot 10/35 is connected to Vital 1, the information output switch must be in position 2. See 
section Output connections for further details. 

 Caution! All cable colours according to ABB standard cables. 
 

ABB

Upper connection block: 
(7x terminals) 
+A1: +24 VDC (external power supply) 
S1: Connect to B1 if EVEN number of 

sensors are connected in series to 
Vital 1 

B1: +24 VDC (sensor/unit power supply) 
X1: Manually supervised reset 
13: Relay output 1 (13-14) 
X4: Automatic reset 
23: Relay output 2 (23-24) 

Lower connection block: 
(7x terminals) 
-A2: 0 VDC (external power supply) 
T1: Dynamic signal output 
B2: 0 VDC (sensor/unit power supply) 
R1: Dynamic signal input 
14: Relay output 1 (13-14) 
Y14: Information output 
24: Relay output 2 (23-24) 

Reset connections 

 Warning! When manually supervised reset is used, the reset button must be placed such that: 
• It is outside the hazardous area, and cannot be reached from inside the hazardous area. 
• The entire hazardous area is visible from the reset button. 

 

Manually supervised reset 
The manually supervised reset contact connected to input X1 must be closed and opened in order to 
activate the relay outputs. 

 

Automatic reset 
Automatic reset is selected when B1, X1 and X4 are connected. The relay outputs are then activated at 
the same time as the inputs. 

 

Testing external contactor status 
Contactors, relays and valves can be supervised by connecting ‘test’ contacts between B1 and X1. Both 
manually supervised and automatic reset can be used. 

Output connections 

 

Relay outputs 
Vital 1 has two (2 NO) safety outputs. In order to protect the output contacts it is recommended that 
loads (inductive) are suppressed by fitting correctly chosen VDR’s, diodes etc. Diodes are the best arc 
suppressors, but will increase the switch-off time of the load. 

 

Information output, switch position 1 (towards middle) 
In switch position 1 (original position) the relay output Y14 is connected internally to 0 V and +24 V in the 
following way: 

• Y14 is internally closed to 0 V (B2) when Vital 1 has not been reset. 
• Y14 is internally closed to +24 V (B1) when Vital 1 has been reset. 

 

Information output, switch position 2 (towards edge) 
In switch position 2 (function is for Start/Restart interlock, RES) the relay output Y14 is connected 
internally to 0 V and +24 V in the following way: 

• Y14 is internally closed to 0 V (B2) when the dynamic safety circuit is open or when the 
dynamic safety circuit is closed and Vital 1 has been reset. 

• Y14 is internally closed to +24 V (B1) when the dynamic safety circuit is closed but Vital 1 has 
not been reset (RES). 

 Warning! All power to the device must be disconnected before the connection blocks may be removed. 

Connection of S1 
S1 must be connected to B1 when an EVEN amount of sensors are connected to the Vital 1 dynamic safety circuit (i.e. 
the number of sensors in series between T1 and R1). S1 must be disconnected when an ODD amount of sensors are 
connected to the dynamic safety circuit. 

Installation precautions 
First mount the unit to a 35 mm DIN rail, then install all cables to the terminals of the connection 
blocks (use max. tightening torque 1 Nm).  
NB: Do not forget the S1 terminal if an even number of sensors are used (refer to Output 
connections above). 

 Warning! All the safety functions must be tested before starting up the system. 

Maintenance 

 Warning! The safety functions and the mechanics shall be tested regularly, at least once every 
year to confirm that all the safety functions are working properly (EN ISO 13849-1:2015, 
EN 62061:2005+Cor.:2010+A1:2013+A2:2015). 

 Warning! In case of breakdown or damage to the product, contact ABB. Do not try to repair the product yourself since it 
may accidentally cause permanent damage to the product, impairing the safety of the device which in turn could lead to 
serious injury to personnel. 

LED indication 

LED Indication Description 

On: 
ON Supply voltage OK 
Flash Supply voltage below 18 VDC or short circuit 
OFF No supply voltage 

T: 
ON Dynamic signal output – OK 
OFF No dynamic signal output 

LED Indication Description 

R: 

ON Dynamic signal input – OK  

Flash Defective dynamic signal input to unit 
(asymmetric pulses) 

OFF No dynamic signal input 

 / 1: 
ON Relay output no 1 activated 
OFF Relay output no 1 not activated 

 / 2: 
ON Relay output no 2 activated 
OFF Relay output no 2 not activated 

Technical data 

Manufacturer 
Address ABB Electrification Sweden AB 

SE-721 61 Västerås 
Sweden 

Article number/ 
Ordering data 

Vital 1 Ver. H (from 2011): 2TLA020052R1000 

Power supply 
Operating voltage  
(to Vital, A1-A2) 

24 VDC +15%, -15% (SELV/PELV) 

Power supply to 
sensors/units  
(from Vital, B1-B2) 

24 VDC nominal (depending on supply to A1-
A2) 
Current limit: 1.8 A 

Power consumption Nominal, without load (min): 3 W 
Nominal, with load (max): 48 W 

Reset input X1  
(see section Reset 
connections above) 

Supply for reset input: +24 VDC 
Reset current: 30 mA (inrush current 300 mA) 
Minimum contact closure time for reset: 150 
ms 

Max line resistance 150 Ω (at nominal voltage over X1) 
External fuse 3 A (an external fuse should be fitted in the 

supply to A1) 

Relay outputs 
NO 2 
Max switching 
capacity 

Resistive load AC: 6 A / 250 VAC / 1500 VA 
Inductive load AC: AC15 240 VAC, 2 A 
Resistive load DC: 6 A / 24 VDC / 150 W 
Inductive load DC: DC13 24 VDC, 1 A 

Minimum load 10 mA / 10 V 

Contact material AgCdO 
Mechanical life > 107 operations 
External fuse (EN 
60947-5-1) 

5A gL/gG 

Conditional short-
circuit current (1 kA) 

6A gL/gG 

Relay information 
output, Y14 
(changeover 
contact) 

Max load: 200 mA (internal automatic fuse) 
See section Output connections for 
functionality. 

General 
Protection class Enclosure: IP40 

Connection blocks: IP20 
Ambient 
temperature 

Storage/Operation: -10…+55°C 

Humidity range 35 to 85 % (with no icing or condensation) 

Rated insulation 
voltage 

250V 

Rated impulse 
withstand voltage 

2.5kV 

Pollution degree 2 
Connector Two connection blocks with 7 terminals each 

(detachable) 
Max tightening torque: 1 Nm 
Max connection area: 

Solid conductors: 1 x 4 mm2 / 2 x 1.5 mm2 
/ 12 AWG 
Conductor with socket contact: 1 x 2.5 
mm2 / 2 x 1 mm2 

Connection of S1 Odd number of sensors: S1 not connected 
Even number of sensors: S1 connected to B1 
(+24 VDC) 

Mounting 35 mm DIN rail 
Size 120 x 84 x 22.5 mm (L x W x H) 
Weight ~ 220 g 
Colour Black and beige 
Reaction time 
(in/out) 

At power on: < 65 ms 
When activating (in-output): < 40 ms 
When deactivating (in-output): < 48 ms 
At power loss: < 55 ms 

Minimum off time 80 ms 
Directives / Harmonized standards 
Conformity European Machinery Directive 2006/42/EC 

EN ISO 12100:2010, EN ISO 13849-1:2015, 
EN 62061:2005+Cor.:2010+A1:2013+A2:2015,  
EN 60204-1:2018, EN 60664-1:2007, 
EN 60947-5-1:2018, EN 61000-6-2:2019, 
EN 61000-6-4:2007 

EN 62061 SIL3, PFHD
 : 2.74*10-8, MTTFD > 100 years 

EN ISO 13849-1 Performance level: PL e, category 4 
PFHD

 : 2.74*10-8, MTTFD > 100 years 
Certificates TÜV Nord, cCSAus, CCC 

Information for use in USA/Canada 
Pollution degree 2 
Altitude 2000 m (max) 
Humidity 80% max for temperatures up to 31 °C 
Indoor use 
statement 

For indoor use only 

Installation category I 

 



new.abb.com/low-voltage/products/safety-products

Beschreibungen und Beispiele zeigen, wie das Produkt funktioniert und eingesetzt werden kann. Dies bedeutet nicht, dass das Produkt 
sämtliche Anforderungen für alle Arten von Maschinen und Prozessen erfüllt. Der Käufer/Benutzer ist dafür verantwortlich, das Produkt gemäß 
den geltenden Normen und Bestimmungen zu installieren und zu verwenden. Wir behalten uns das Recht vor, ohne Vorankündigung Änderungen 
am Produkt sowie an der dazugehörigen Dokumentation vorzunehmen.

Les descriptions et les exemples illustrent comment le produit fonctionne et peut être utilisé. Cela ne signifie pas qu’il est adapté à tous les types 
de machines et de processus. Il relève de la responsabilité de l’acheteur/utilisateur d’installer et utiliser le produit conformément aux normes 
et réglementations en vigueur. Nous nous réservons le droit d’apporter des modifications au produit et à la documentation sans avis préalable.

new.abb.com/low-voltage/products/safety-products

Quick guide - Auszüge aus der Originalbetriebsanleitung/Produkthandbuch 

Vital 1 Sicherheitsmodul – Ver. H 

 

[EN]  The complete original instructions can be found at: 

[SV] Den kompletta bruksanvisningen i original finns på: 

[DE] Die komplette Originalbetriebsanleitung 
              ist zu finden unter:  

[IT] Le istruzioni originali complete si trovano qui: 

[FR] La notice originale intégrale est disponible sur : 

new.abb.com/low-voltage/products/safety-products 
 

Allgemeine Beschreibung 
Vital 1 ist ein Sicherheitsmodul, das ein dynamisches Sicherheitssignal erzeugt und überwacht, welches ein redundantes 
Sicherheitssystem (vergleichbar mit PLe, Kategorie 4) mit nur einem einzigen Kanal ermöglicht. Dies ermöglicht eine 
schnelle und geradlinige Installation des gesamten Sicherheitssystems.  
Die Sicherheitsmodule der Vital-Serie sind für den Einsatz mit Sicherheitssensoren für dynamische Sicherheitsschaltung 
vorgesehen, wie z. B. mit dem berührungslosen Sicherheitsschalter "Eden", INCA Tina Not-Halt-Taster und ähnlichen 
Sensoren, die direkt an Vital 1 angeschlossen werden können. Weitere Sicherheitssensoren können über einen Adapter 
leicht in die dynamische Sicherheitsschaltung integriert werden. Anpassungsgeräte der "Tina"-Serie sind für viele 
verschiedene Sicherheitssensoren verfügbar.  
Vital 1 hat zwei sichere Relaisausgänge (beide Ausgänge bestehen aus zwei in Reihe geschalteten Relais) und einen 
nicht-fehlersicheren Informationsausgang mit anpassbarer Funktionalität. 
Weitere Besonderheiten sind:  

• Manuelle Überwachung oder automatische Rückstellung  
• LED-Anzeige von:  

- Leistung  
- Dynamischer 
- Signalstatus 
- Relaisausgangs-Status  

• Abnehmbare Anschlussblöcke  

Hinweis: Siehe Abschnitt Vorsichtsmaßnahmen bei der Installation zu wichtigen vorbeugenden Maßnahmen bei der 
Verwendung der Unfallschutz-Lichtschranke "Spot" in Verbindung mit Vital 1. 

Funktionsbeschreibung  
Die Sicherheit basiert auf einer dynamischen Sicherheitsschaltung, mit einem einzigen dynamischen Sicherheitssignal, 
dass innerhalb Vital 1 erzeugt und überwacht wird.  
Das Sicherheitsmodul wird seine Sicherheitsausgänge aktivieren, wenn der Eingang bei R1 OK ist (korrektes 
dynamisches Signal, Sicherheitsschaltung "geschlossen") ist und wenn das Modul zurückgesetzt wird (Option für 
manuelle oder automatische Rückstellung). Wenn ein Sicherheitssensor unterbrochen ist, wird das dynamische Signal 
unterbrochen und das Sicherheitsmodul wird die Sicherheitsausgänge deaktivieren. Ein Kurzschluss über einem 
Sicherheitssensor wird auch erkannt, aber das dynamisches Signal wird nicht wie erwartet invertiert, sondern lässt das 
Sicherheitsmodul die Sicherheitsausgänge deaktivieren. 

  
Vital 1 mit einer geraden Anzahl von Sensoren in Reihenschaltung 

zwischen T1 und R1. S1 an B1 angeschlossen. 
Vital 1 mit einer ungeraden Anzahl von Sensoren in Reihenschaltung 

zwischen T1 und R1. S1 abgeklemmt. 

 Anschlüsse 

 

  Hinweis: Zwischen dem Gerät und dem übrigen Sicherheitskreis wird ein abgeschirmtes Kabel empfohlen. 
Hinweis: Ein Schalter zur Ermittlung der Funktionalität des Informationsausgangs befindet sich auf der Innenseite des 
Gehäuses und kann durch Entfernen des oberen Anschlussblocks erreicht werden. Die Funktionalität des 
Informationsausgangs ist beschrieben im Abschnitt Anschlüsse der Ausgänge. 

  Warnung!  
Sämtliche Spannungsanschlüsse sind vom Gerät zu trennen, bevor die Anschlussblöcke entfernt werden dürfen.  
Der Ausgang des Informationskanals darf nie für die Sicherheitsfunktion(en) benutzt werden.  
Die Sicherheitsschleifen dürfen nicht für andere Zwecke als den vorgeschriebenen benutzt werden. Sämtliche 
Belastungen oder Manipulationen an den Schleifen können zu einer ernsthaften Lebensgefahr werden.  
Die Anschlusskabel von ABB sind innerhalb der Sicherheitsschaltung zu verwenden, damit keine Kurzschlüsse zweier 
invertierter oder nicht-invertierter Signale innerhalb der Kabelanschlüsse möglich sind. Bei der Verwendung anderer 
Kabel muss der Installateur sicherstellen, dass keine solchen Kurzschlüsse möglich sind. Siehe EN ISO 13849-2 zu 
detaillierten Angaben und Hilfe bei der Durchsetzung dieser Anforderung. 

Anschlussbeispiel Vital 1 an unterschiedliche Sicherheitsvorrichtungen angeschlossen 

 

Hinweis: Wenn die Unfallschutz-Lichtschranke Spot 10/35 an Vital 1 angeschlossen ist, muss sich der 
Informationsausgang in Position 2 befinden. Siehe Abschnitt Anschlüsse der Ausgänge für weiterführende Details. 

ABB

Oberer Anschlussblock: 
(7x Klemmen) 
+A1: +24 VDC (externe Stromversorgung) 
S1: Schließen Sie an B1 an, wenn eine 

GERADE Anzahl von Sensoren in 
Reihe zu Vital 1 angeschlossen sind. 

B1: +24 VDC (Stromversorgung 
          Sensor/Gerät) 
X1: Manuell überwachte Rückstellung 
13: Relaisausgang 1 (13-14) 
X4: Automatische Rückstellung 
23: Relaisausgang 2 (23-24) 

Unterer Anschlussblock: 
(7x Klemmen) 
-A2: 0 VDC (externe Stromversorgung) 
T1: Dynamischer Signalausgang 
B2: 0 VDC (Stromversorgung  
          Sensor/Gerät) 
R1:Dynamischer Signaleingang 
14: Relaisausgang1 (13-14) 
Y14: Informationsausgang 
24: Relaisausgang2 (23-24) 

 Vorsicht! Alle Kabelfarben entsprechen ABB Standardkabeln. 

Anschlüsse für Rückstellung  

 Warnung! Bei Verwendung der manuell überwachten Rückstellung muss die Rückstelltaste so platziert werden, dass:  
• sie sich außerhalb des Gefahrenbereichs befindet und aus dem Gefahrenbereich heraus nicht erreichbar ist.  
• der gesamte Gefahrenbereich von der Rückstelltaste aus einzusehen ist.  

 

Manuell überwachte Rückstellung  

Der Kontakt zur manuell überwachten Rückstellung an Eingang X1 muss geschlossen und geöffnet 
werden, um die Relaisausgänge zu aktivieren. 

 

Automatische Rückstellung  

Automatische Rückstellung wird gewählt, wenn B1, X1 und X4 verbunden werden. Die Relaisausgänge 
werden dann gleichzeitig mit den Eingängen aktiviert.  

 

 

Überwachung externer Schütze  

Schütze, Relais und Ventile können durch Anschluss der 'Test'-Kontakte zwischen B1 und X1 überwacht 
werden. Sowohl manuelle Überwachung als auch automatische Rückstellung ist möglich. 

Anschlüsse für Ausgänge 

 

Relais-Ausgänge 

Vital 1 hat zwei Sicherheitsausgänge (2 NO). Zum Schutz der Ausgangskontakte empfiehlt es sich, die 
(induktiven) Lasten durch den Einbau richtig gewählter VDRs, Dioden usw. zu unterdrücken. Dioden 
sind am besten gegen Bogenentladung, erhöhen aber die Abschaltzeit der Last. 

 

Informationsausgang, Schaltstellung 1 (zur Mitte gerichtet) 
In Schalterstellung 1 (Normalstellung) ist der Relaisausgang Y14 in folgender Weise intern auf 0 V und 
+24 V angeschlossen: 

• Y14 ist intern auf 0 V geschlossen (B2), wenn Vital 1 nicht zurückgesetzt wurde. 
• Y14 ist intern auf +24 V geschlossen (B2), wenn Vital 1 zurückgesetzt wurde. 

 

Informationsausgang, Schaltstellung 2 (zur Kante gerichtet) 
In Schalterstellung 2 (Funktion für Anlauf-/Wiederanlaufsperre (RES) ist der Relaisausgang Y14 in 
folgender Weise intern auf 0 V und +24 V angeschlossen: 

• Y14 ist intern auf 0 V (B2) geschlossen, wenn der dynamische Sicherheitskreis geöffnet ist 
oder wenn die dynamische Sicherheitskreis geschlossen ist und Vital 1 zurückgesetzt wurde. 

• Y14 ist intern auf +24 V geschlossen (B1), wenn der dynamische Sicherheitskreis 
geschlossen ist, aber Vital 1 nicht zurückgesetzt wurde (RES). 

 Warnung! Sämtliche Spannungsanschlüsse sind vom Gerät zu trennen, bevor die Anschlussblöcke entfernt werden 
dürfen. 

Anschluss von S1 
S1 an B1 angeschlossen werden, wenn eine GERADE Anzahl von Sensoren mit Vital 1  dynamischer 
Sicherheitsschaltung verbunden sind (d.h. die Anzahl der Sensoren in Reihe zwischen T1 und R1). S1 muss getrennt 
werden, wenn eine UNGERADE Anzahl von dynamischen Sensoren mit der dynamischen Sicherheitsschaltung 
verbunden sind.  

Vorsichtsmaßnahmen bei der Installation 
Montieren Sie zuerst das Gerät auf eine 35 mm DIN-Schiene und dann alle Kabel an den Endpunkten der 
Anschlussblöcke (mit max. Anzugsmoment 1 Nm).  
Hinweis: Vergessen Sie nicht die Klemme S1, wenn eine gerade Anzahl von Sensoren verwendet wird (siehe Ausgangs-
Anschlüsse oben).  

 Warnung! Alle Sicherheitsfunktionen müssen vor der Inbetriebnahme des Systems getestet werden. 

Wartung 

 Warnung! Die Sicherheitsfunktionen und die Mechanik müssen regelmäßig, doch mindestens einmal jährlich getestet 
werden, um zu bestätigen, dass alle Sicherheitsfunktionen korrekt funktionieren (EN ISO 13849-1:2015, 
EN 62061:2005+Cor.:2010+A1:2013+A2:2015). 

 Warnung! Im Falle eines Versagens oder bei Schäden am Produkt wenden Sie sich bitte an ABB. Versuchen Sie nicht, 
das Produkt selbst zu reparieren, da aus Versehen bleibende Schäden am Produkt hinterlassen werden können, die die 
Sicherheit des Gerätes beeinträchtigen, was wiederum zu schweren Verletzungen führen könnte. 

LED-Anzeige 

LED Anzeige Beschreibung  

Ein: 

EIN Versorgungsspannung - OK 

Blinken Versorgungsspannung unter 18 V DC oder 
Kurzschluss  

AUS Keine Versorgungsspannung  

Tel: 
EIN Dynamischer Signalausgang - OK  

AUS Kein dynamischer Signalausgang  

LED Anzeige Beschreibung  

R: 

EIN Dynamischer Signaleingang – OK  

Blinken Fehlerhafter, dynamischer Signaleingang zum 
Gerät (asymmetrische Impulse)  

AUS Kein dynamischer Signaleingang  

 / 1: 
EIN Relaisausgang Nr. 1 aktiviert  

AUS Relaisausgang Nr. 1 nicht aktiviert  

 / 2: 
EIN Relaisausgang Nr. 2 aktiviert  

AUS Relaisausgang Nr. 2 nicht aktiviert  
Technische Daten 

Hersteller 
Adresse ABB ABB Electrification Sweden AB 

SE-721 61 Västerås 
Schweden 

Artikelnummer 
/Bestelldaten 

Vital 1 Ver. H (von 2011): 
2TLA020052R1000 

Stromversorgung  
Betriebsspannung  
(an Vital, A1-A2)  

24 VDC +15%, -15% (SELV/PELV) 

Stromversorgung für 
Sensoren/Bausteine 
(von Vital, B1-B2) 

24 VDC Nennspannung (je nach Zufuhr zu 
A1-A2) Stromgrenzwert:1.8 A 

Energieverbrauch Nominal, ohne Last (min): 3 W  
Nominal, mit Last (max): 48 W 

Reset Eingang X1 
(siehe Abschnitt 
Reset-Anschlüsse 
oben) 

Versorgung für Reset-Eingang: +24 VDC  
Reset-Strom: 30 mA (Einschaltstrom 300 
mA)  
Min. Schließdauer für Reset: 150 ms 

Max. 
Leitungswiderstand 

150 Ω (bei Nennspannung über X1) 

Externe Sicherung 3 A (eine externe Sicherung sollte an der 
Versorgung von A1 eingebaut sein) 

Relaisausgänge  
NO 2 
Max Schaltleistung Ohmsche Last AC: 6 A / 250 VAC / 1500 VA  

Induktive Last AC: AC15 240 V AC, 2 A  
Ohmsche Last AC: 6 A / 24 VDC / 150 W  
Induktive Last DC: DC13 24 V DC, 1 A 

Mindestlast 10 mA / 10 V 
Kontaktmaterial AgCdO 
Mechanische 
Lebensdauer 

> 107 Schaltvorgänge  

Externe Sicherung  
(EN 60947-5-1) 

5A gL/gG 

Bedingter 
Kurzschlussstrom 
(1 kA) 

6A gL/gG 

Relais-
Informationsausgang, 
Y14  
(Wechselkontakt) 

Max. Last: 200 mA (interne automatische 
Sicherung) 
Siehe Abschnitt Ausgangs-Anschlüsse für 
Funktionalität. 

Allgemeines 
Schutzart Schutzklasse: IP40 

Anschlussblöcke: IP20 
Umgebungstemperatur Lagerung/Betrieb: -10…+55°C 

Luftfeuchtigkeit 35 bis 85 % (ohne Vereisung oder 
Kondensation) 

Bemessungsisolations-
spannung 

250V 

Bemessungsstoß-
spannungsfestigkeit 

2.5kV 

Verschmutzungsgrad 2 
Anschluss Zwei Anschlussblöcke mit jeweils 7 

Anschlüssen (abnehmbar)  
Maximales Anzugsmoment: 1 Nm  
Max Anschlussbereich:  

Feste Kabel: 1 x 4 mm2 / 2 x 1.5 mm2 / 
12 AWG  
Leiter mit Kontaktbuchse: 1 x 2,5 mm2 
/ 2 x 1 mm2  

Anschluss von S1 Ungerade Anzahl von Sensoren: S1 nicht 
angeschlossen  
Gerade Anzahl von Sensoren: S1 an B1 
(+24 V DC) angeschlossen  

Montage 35 mm DIN Schiene 
Größe 120 x 84 x 22.5 mm (L x W x H) 
Gewicht ca. 220 g 
Farbe Schwartz und beige 
Reaktionszeit (ein/aus)  Beim Einschalten: < 65 ms  

Beim Aktivieren (Ein-Ausgang): < 40 ms  
Beim Deaktivieren (Ein-Ausgang): < 48 ms  
Bei Spannungsverlust: < 55 ms  

Richtlinien / Harmonisierte Normen  
Konformität Europäische Maschinenrichtlinie 

2006/42/EG  
EN ISO 12100:2010, EN ISO 13849-1:2015, 
EN 62061:2005+Cor.:2010+A1:2013+ 
A2:2015,  
EN 60204-1:2018, EN 60664-1:2007, 
EN 60947-5-1:2018, EN 61000-6-2:2019, 
EN 61000-6-4:2007 

EN 62061 SIL3, PFHD
 : 2.74*10-8, MTTFD > 100 Jahre 

EN ISO 13849-1 Leistungsstufe PL e, Kategorie 4 
PFHD

 : 2.74*10-8, MTTFD > 100 Jahre 
Zertifikate TÜV Nord, cCSAus, CCC 
Informationen zur Anwendung in den USA/Kanada 
Verschmutzungsgrad 2 

Höhe SIL3, PFHD
 : 2.74*10-8, MTTFD > 100 Jahren 

Luftfeuchtigkeit Leistungsstufe PL e, Kategorie 4 
PFHD

 : 2.74*10-8, MTTFD > 100 Jahren 
Erklärung zur 
Verwendung im 
Innenbereich 

Nur für die Wervendung in Innenbereichen 

Installationskategorie I 

 


